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Zavaros jelszavak. 
Kolozsvár, aug. 23. 

Kolozsvárt testet öltött 
a keresztény szocziálizmus igéje. 
Nehezen, az igaz, mert a szegény, 
vajudó anyának máshol kellett 
szülnie, mint a hol akart. Ez 
azonban mellékes, a fő az, hogy 
az uj párt zavaros jelszókat do- 
bott a tömeg közé. 

A keresztény szocziálizmus- 
nak tudvalevőleg csendes társa a 
katholikus anyaszentegyház. A 
szocziáldemokraták mérhetlen hó- 
ditásaival szemben akar népszerü 
ütőkártya lenni, s bevallható, 
hogy ötletnek nem is rossz, mert 
bármennyire átlátszó is czélzata, 
a katholikus egyház századok 
óta elég sötét agyat nevelt ma- 
gának arra, hogy hivők csopor- 
tosuljanak az uj zászló közé. Ám 
a dologban az a különös, hogy a 
zászló nem uj, mint egyházi 
lobogó régi ismerősünk : a bucsu- 
járó helyekről, a templomokból, 
a kőrmenetekről, szóval mindon- 
nan a hol a babona és a dogma- 
tikus butaság tart fogva százez- 

reket. A ki pedig józanul itél, az 
egy percz alatt beláthatja, hogy 
a keresztény szocziálizmus két 
tényt bizonyit, azt, hogy a katho- 
likus egyház nem tudta megvaló- 
sitani a tömegeknek igért és szó- 
székekről hirdetett programmját, 
és azt, hogy az egyedül üdvözitő 
római eklézsia hatalma veszedel- 
mesen gyöngül. A keresztény 

szocziálizmus általában véve 
ugyanazt a boldogságot kinálja 
fel a népnek, a mit a katholikus 
egyház emberőltők óta igér, de 
be nem váltott. Ezért kellett uj 
társulást alakitania, ezért kellett 
uj igéret-részvényeket forgalomba 
hozni, a melyek — mint fennebb 
emlitettük, — dokumentálják a 
pápás egyház csalfaságát. Az 
erőtlenséget pedig azért hirdeti, 
mivel ha az öreg mézes madzag, 
— az egyházi jelszóő - még 
csábitana, akkor nem lenne szük- 
ség friss czukrozásra, uj cimekre 
és uj társulásra. 

Tagadhatlan: a keresztény 
szocziálistáknak van rövid lejá- 
ratu jövőjük. Az állam és az 
egyház, – e két nagy világha- 
talom — támogatják egymást, 
az állam tehát inkább protegálja 
a mellette küzdő keresztény szo- 
cziálizmust, mint a — titokban 
— államellenes szocziáldemok- 
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rácziát. A hitnek is van még 
varázsa, s mig a pap kézcsókot 
kap, addig a keresztény szociáliz- 
mus is élni fog, főleg nálunk, a 
hol egy eléggé népszerü faji har- 
czot is magára vállalt. 

A gázgyár és a 
villamos. 

Kolozsvár, aug. 23. 

A gázgyár addig-addig tilta- 
kozott a villanyvilágitás ellen, mig 
most maga vállalkozik erre. 

Tegnap délelőtt érkezett be 
ugyanis a tanácsi iktatóba a gáz- 
gyár terjedelmes nyilatkozata, 
melyben kijelenti : hogy a villany- 
világitást bevezeti oly áron, a mint 
azt az átszármaztatott iratok sze- 
rint a Ganz és Társa r. t. haj- 
landó. A nyilatkozathoz azonban 
függeléket csatol a légszeszgyár. 
Nézete szerint ugyanis nem köte- 
lezhető (1) arra, hogy a Ganz és 
Társa ajánlatának összes feltételei 
tekintetében nyilatkozzék. A szer- 
zödés 8. §-át ugy magyarázza, 
hogy elsőbbségi jogának gyakor- 
lása egyedül attól függ, hogy az 
árat elfogadja-e, nem pedig attól, 
hogy az összes feltételeket magá- 
évá teszi-e. Az erre vonatkozó kö- 
telezettséget már azért is kizárt- 
nak tekinti, mert megeshetnék, 
hogy egyik-másik vállalkozó szán- 
dékosan lehetetlen föltételeket köt 
ki, csakhogy ily módon elsőbbségi 
jogától elüsse a gázgyárat. De mi- 
vel a gyár ugy látja, hogy a vá- 
ros az utóbbi álláspontot fogadta 
el, hajlandó a világitási és erőát- 
viteli r. t. e kérdés eldöntését az 
erre illetékes forum határozata alá 
bocsátani, kijelentvén, hogy arra 
az esetre, ha ez (t. i. ,az illeté- 
kes forum4) határozatában kimon- 
daná, hogy a gyár elsőbbségi jo- 
gának gyakorlása az összes felté- 
telek elfogadásától van függővé 
téve, kész ezeket is elfogadni és 
hajlandó áz átszármaztatott szer- 
ződésekbe a Ganz és Társa r. t. 
helyett belépve, azokat aláirni. 

Ezen meglepetést keltő nyilat- 
kozat következtében a polgármes- 
ter sürgösen összehivta a szakbi- 
zottságokat ma d. u. 3 órakor tar- 
tandó együttes ülésre, a mely dön- 
teni fog, hogy melyik ássa meg 
sirját a városnak Ganz.e vagy a 
Gázgyár a villamossal. 

Ám lássuk, hogy miként fog- 
nak batározni az összeülő szak- 
bizottságok. Kiváncsian várjuk az 
eredményt. 

Ov-intézkedések tüz 
esetére. 

— A tanács figyelmébe. — 

Kolozsvár, aug. 23. 

A rövid időn belül történt gya- 
kori tüzeseteknél a vizhiány mel- 

lett még azt is tapasztaltuk, hogy 
a gázgyár jóvoltából egyiptomi sö- 
tétségben vannak utcáink. A mi 

nagyobb veszély esetén kiszámit- 

hatatlan kárt okozhat, főként em- 
ber életben. Mert nagyon termé- 
szetesen a tüz szinhelyére nemcsak 
maguk a közvetlen szomszédok, de 

a város minden részéről tódul a 
lakósság, főként most, a mikor az 

ország minden részéből riasztó hirek 

érkeznek, hogy az oltásban részt 
vegyenek, elejét veendő a nagyobb 
veszedelemnek. Most már ha sötét- 

ség van, nem csak a mentés van 
megnehezitve, de könnyen juthat- 

nak az ide-oda fejveszetten futók 

a száguldozó tüzoltó-kocsik kerekei 
alá. 

Ezelőtt 18-–20 évvel még szo- 

kásban volt városunkban, hogy 

nem csak azon utca lakói, hol a 
tüz volt, de az abba vezető utcá- 
kat is kivilágitották. Hogy a régiek 

sok tekintetben helyesebb felfogás- 
sal birtak, mint a jelenkoriak, azt 

az előrelátó gondoskodás is bizo- 
nyitja. 

Mi azt hisszük és véljük, hogy 
nem válik szégyenére a modern 
koriaknak, ha az öregek ósdi szo- 
kásait felujitnák. 

A tanácsnak azt javasoljuk te- 
hát, intézzen felhivást a polgárság- 
hoz ilyen értelemben, mert nagyobb 

tüzesetrél ennek a szokásnak fel- 
ujitása, – tekintve, hogy a gáz- 

gyár csak holdvilágos éjjelen, akkor 

is csak 11 óráig világit - nagy 

mértékben megkönnyiti a gyors 
intézkedést és elejét veszi a sze- 
rencsétlenségnek. Különben ezt a 

szabályrendeletet is kötelezővé 

teszi. Tessék ennek érvényt sze- 
rezni. 

Kedvezményes vitel- 
dijszabás 

és a takarmányhiány. 

A kereskedelemügyi miniszter 
az országban mutatkozó nagymérvü 
takarmányhiányra való tekintettel 
intézkedett az iránt, hogy ugy a 
széna-, szalma- és szecska-külde- 
ményekre, mint erőtakarmánykül- 
deményekre is ideiglenes jellegü 
vasuti vitel-dijkedvezmény enge- 
délyeztessék. 

Kolozsvár város tanácsa a vi- 
tel-dijkedvezménnyel kapcsolatban 
értesiti a gazdákat, hogy a keres- 
kedelemügyi miniszter a magyar 
államvasutak igazgatóságának adott 
utasitással kapcsolatosan egyuttal 
az iránt is intézkedett, hogy ma- 
gyarországi vasuti állomásokról, az 
ország határától legalább 50 kiló- 

méterre fekvő magyarorszási va- 
suti állomásokra szállitandó, állat- 

tenyésztéssel foglalkozó gazdák ré- 
szére, illetve mezőgazdasági czé- 
lokra rendelt a rendeltetési állo- 
máson tényleg leadásra kerülő és 
onnan tengelyen elfuvarozandó kö- 
vetkező erőtakarmányok, ugymint 
tengeri, bükköny, gabonaalj, (kon- 
kolyzó hulladék:) korpa olajpo- 
gácsa. árpadara, kukoriczadara, és 
malomkonkoly után kocsi és fuvar 
levelenkéut legalább 10.000 kg.-ért 
való dijfizetése mellett a magyar 
államvasutak összes vonalain és a 
pécsbarcsi vasuton a helyi dijsza- 
bás ,C" osztályának dijtételei a 
következő erőtakarmányok, ugy- 
mint moslék, mindennemü (pálinka- 
moslék) nedves, száritott és őrölt 
is, szörplé és takarmányrópa után 
pedig a szállitási dijnak kocsi és 
fuvarlevelenként legalább 10.000 
kg.-ért illetve takarmányrópánál 
legalább a használt kocsiraksulyáért 
való fizetése mellett a magyar 
kir. államvasutak összes vonalain 
és a pécsbarcsi vasuton a helyi 
dijszabás I. kivételes dijszabás dij- 
tételei alkalmaztassanak rovatolás 
utján. Ez a dijkedvezmény folyó 
évi augusztus hó 10-től a rende- 
let visszavonásáig, de egyelőre 
legkésőbb a folyó év végéig érvé- 
nyes. A szállitásra vonatkozó dij- 
kedvezmények közelebbi módozatai 
az ,Erdélyi Gazdasági Egylet"-nél 
tudhatók meg. 

Hatósági vizsgálat 
a 

Szt.-Antal árvaházban. 

Kolozsvár, aug. 23. 

Lapunk hasábjain megjelent 
cikkek, melyek a Szt.-Antal árva- 
ház beléletéről világositták fel a 
nyilvánosságot, arra inditottak a 
városi hatóságot illetőleg, ennek 
fejét Szvacsina Géza polgár- 
mestert, hogy a meghivott ujság- 
irók jelenlétében beható szemlét 
tartson nevezett intézetnél. 

A polgármesteren kivül meg- 
jelentek még Vikol Kálmán árva- 
széki elnök, Esterházy László fő. 
jegyző, Bartha főorvos, Menyhárt 
Gáspár, Genersich, Tompa, vala- 
mint a helyi lapok kiküldöttei. 

A szemlét mindjárt a gyerme- 
kek nappali szobájában kezdették 
meg, a melyikről azt irtuk volt, 
hogy viszonyitva a bent tartózko- 
dók számához kicsi, falai a piszok- 
tól befeketedve, csak hol itt, hol 
ott mutatnak egy kis tisztaságot 
s az a jólelkü Szent Antal ott a 
középen ugy néz ki, mint egy sár- 
tengerben kinőtt szép fehér liliom. 

Nos hát a bizottság ezen álli- 
tásunkról meg is győződhetett, mi- 
kor látta a hónapok óta meg nem 
meszelt falakot, a melyről Bartha 
főorvos le is kapartatott egy da- 
rabkát, hogy a szoba egészségügyi 
tekintetből nem esik-e kifogás alá ? 

Azután a hálószobába jutottak, 

Apró hizdetés 60 filér. / 
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bol ezuttal a legnagyobb tisztaság 
és rend volt. 

Kérdezték is lapunk munka- 
társát, hol az a piszkos fehérnemü, 
a melyről emlitést tettünk, mintha 
egy kis logikával nem tudták volna 
megmagyarázni maguknak, hogy a 
mi akkori látogatásunk és a bizott- 
sági szemle közt külömbséget kell 
tenni — Mi hivatlanul betoppanva 
láthattuk azt, a mit most hivata- 
losan nem volt szerencsénk látni. 
Most van annyi magukhoz való 
eszük, hogy midőn a szennyest 
akarják látni, gondoskodnak, hogy 
ne lássák. 

A kis gyermekek szobájába 
érve a kiküldött bizottság tagjai 
is meggyőződhettek az általunk 
emlitett állapotok tarthatatlanságá- 
ról, hogy t. i. beteg gyermekeket 
egy szobába tartanak az egészsé- 
gesekkel, miáltal az inticicilás min- 
den percben megtőrténhetik, 

A jelenlevők meg is ütköztek 
ezen s különösen Pollák Lajosné 
azon kijelentése szült visszatetszést, 
a mit mi is megirtnk, hogy akór- 
ház egyáltalán nem akarta és nem 
akarja a Szent Ántal árváit gyógy- 
kezelés végett befogadni. 

Erre nézve a klinika vezetősé- 
gétől felvilágositást kérünk, vajjon 
mi az oka annak, hogy éppen azok- 
tól tagadják meg a gyógykezelést, 
a kiknek leginkább volna szüksé- 
gük rá. 

Az állam nem cifra, előkellő 
uraknak épitetette azt a klinikát, 
hanem mindenkinek, a ki rá szorul 
legyen az koldus vagy gazdag. 

Azután megtekintették a beteg- 
szobát, hol most egy szépen fel- 
vetett ágy tette harmonikussá az 
egyszerü berendezést s az általunk 
leirt hölgyecskék, kik ott jártunk 
alkalmával e csendes kis szobában 
tollászodtak, meg répát vakartak, 
most ott sürögtek, forogtak a gye- 
rekek között, édeskésen cicázva és 
kergetőzve. 

Csak a szomszéd olban bezárt 
két hatalmas diszuó röfögése árulta 
el, hogy ujból kikivánkoznak a 
szabad levegőre, hogy a régi idy- 
likus kép ott a beteg szobában és 
a szoba előtt megelevenedjék. 

A bizottsággal együtt szomo- 
ruan tapasztaltuk, hogy az a büz- 
hödt szaga árok most is ott van 
az udvar közepén s annak a 
jelenlevő orvosok véleménye szerlnt 
is ebben az állapotban való meg- 
maradása nagyban veszélyezteti a 
zsenge gyermekek egészségét. 

Szvacsina Géza polgármester 
azonnal intézkedett is, hogy egy épi- 
tendő kanálison vezettessék le a 
kut vize és eleje vétessék, hogy 
ilyen elposványodás által bacilus 
fészekké ne váljon. 

Még egyes kisebb dolgok meg- 
szemlélése után a hivatalos vizsgá- 
lat befejezést nyert, melynek ered- 
ménye igazat adott nekünk abban, 
hogyha a Szent Antal árvaházat a 
szegények valódi otthonává akarjuk 
tenni, hol kellő nevelés mellett a 
társadalomnak becsületes munkás 
embereket mentünk meg, ugy 
anyagi alapot kell először terem- 
teni, melynek révén a mostani tür- 
hetetlen állapotok megjavithatók. 

D. S 

Ég a Vigadó. 
Kolozsvár, aug. 23. 

Tegnap délelőtt ujra vészes 
kongatás rémitgette városunk lakóit. 

Rövid időn belül immár negyed- 

szer. A járó-kelők, az otthonlevők 

remegve kérdezgették, hol, merre 
a tüz? 

Egyszerre czak hire futott, 
hogy a Vigadó lángokban áll. A 

hir annyiban bizonyult valónak, 

hogy tényleg tüz volt a Vigadó 
épületben, azonban csak egy fás- 
kamara égett. 

A tüz, a házbeliek állitása sze- 
rint már 10 órakor keletkezett, 

mert ez időtől nagy füstszagot 

éreztek. De csak 12 óra előtt 
nehány perccel tört ki. 

Nagy rémület fogott el min- 
denkit a tüz hirére, mert a vén 
Vigadó — általánosan tudott — 

a legnagyobb tüzfészkek egyike 
városunkban. Tele van az udvara 
raktárakkal s azok könnyen gyu- 

lékony árukkal teljesen megtömve. 

Szerencsére a tüzoltók gyorsan 
végeztek a fáskamarával s meg- 
akadályozták a tüz tovaterjedését, 

mely igen könnyen végzetessé vál- 
hatott volna a városra, a lakós- 

ságra egyaránt. 

Szigoru vizsgálatot vezettek be, 
hogy kit terhel a felelősség. 

Rablógyilkossági kisér- 
let Kolozsvárt. 

Egy asszony rémtette. 

Kolozsvár, aug. 23. 

Borzalmas tettre késztetett szom- 
baton este egy minden emberi ér- 
zésből kivetkezött furiát a pénz 
szomj. Nehány koronáért gyilkos- 

ságot akart elkövetni. Az eset a 

következő: 
Kinpián Péterné mosónét már 

évekkel ezelőtt magához vette gon- 

dozójául a Tordai-ut 19. számu 

házban lakó elaggott Borgos 
László. 

Az 54 éves asszony hüségesen 
is teljesitette kötelességét, de 

egyszer észrevette, a mikor öreg 
gazdája a pénzét olvasta s e pere- 

től fogva megérlelődött benne a 
gonosz elhatározás, hogy az öreg 

tehetetlen embert elteszi láb alól 
és pénzét hatalmába keriti. 

Borzalmas szándékát szomba- 
ton akarta megvalósitani. Este 9 
órakor, a mikor már ugy vélte, 
hogy a ház többi lakói mind le- 

nyugodtak, a konyhából bement a 

szobába s az asztalnál olvasó öreg 

emberre vetette magát. 

A hatalmas termetü asszony a 

védekezni is alig tudó aggot le- 

teperte a földre, majd reá térde- 

pelt s fojtogatni kezdte. 
A küzdelem hevében az asztal 

és székek felborultak, a mi figyel- 

messé tette a szomszóéd szoba la- 

kóját Ergányi Józsefet, ki fojtott 
hangu segélykiáltásokat is vélt 
hallani. 

Azonnal kifututt és próbálta 

felnyitni az öreg Borsos lakását, 

de ez csukva volt. Nem soká gon- 

dolkozott, hanem betörte az ajtót. 

Rémes látvány tárult szemei 

elé. Ott látta az öreg embert meg- 
kékült arczezal, tajtékzó ajakkal, 
a mint lelketlen gondozója vas 
gyürüként szoritotta össze kezeivel 
áldozata nyakát. 

Nagy nehezen sikerült csak a 

fenevad kezei közül megszabadi- 
tani a szerencsétlen embert, mig 

a merénylőt átadták a rendőrör- 
szemnek. 

A rendőrség bünügyi osztálya 
kihallgatás után letartóztatta az 
elvetemült némbert és ma átkisé- 

rik az ügyészség fogházába. 

HIREK. 
Kolozsvár, aug. 23. 

- szakbizottsági ülés. A 
város szakbizottságai ma délután 
3 órakor együttes ülést tartanak, 
a légszeszgyárnak a villamos vi- 
lágitás berendezése iránti ajánlata 
tárgyában. 

— Átholyezés. A 'epsiszent- 
györgyi m. hir. dohánygyár osz- 
tályvezetőjét, Ludvigh Gyulát sa- 
ját kérelmére Kolozsvárra helyez- 
ték át hasonló minőségben. Lud- 
vigh utódjául Herszényi Béla do- 
hányjövedéki tisztet helyezték át 
Sepsziszentgyörgyre Debreczenből. 

– Bgy ausztráliai államférűf 
HKolozsvárt. Pár héttel ezelőtt — 
mint annak idején jeleztü0k - 
Tisza István gróf belügyminiszter 
arról értesitette Kolozsvár és Ko- 
lozs vármegye törvényhatóságait, 
hogy Mackellár C. K. volt minisz- 
ter Ausztráliából szocziologiai ta- 
nulmányok gyüjtése végett Ma- 
gyarországra jön s tanulmányutjá- 
ban ellátogat Kolozsvárra is. A 
volt miniszter csakugyan megér- 
kezett Magyarországra s most az 
alföldön tartózkodik. Az alföldről 
Nagyváradon át néhány nap mulva 
Kolozsvárra érkezik, a hol, érte- 
sülésünk szerint, Kovács János ta- 
nár fogja kalauzolni. 

— Buosu-estély Molnár Lő- 
rinoz tiszteletére. Szerdán este 
5 órakor bucsu vacsorát rendez- 
nek Molnár Lőrinez hivei, a nép- 
szerü lelkipásztor tiszteletére, en- 
nek eltávozása alkalmából a Köz- 
ponti Szálló földszinti külön ter- 
mében. A vacsorán hölgyek is fog- 
nak résztvenni. A rendezőség e 
lapok utján meghivja a bucsu es- 
télyre a presbiterium ögsszes tag- 
jait, valamint a hidelvei hiveken 
kivül Molnár lelkész tisztelőit és 
ismerőseit. 

—– Tüzérségi lövőgyakorla- 
tok. A helyben állomásozó cs. és 
kir. 35. hadosztály-tüzérezred a 
Fejérd község mellett fekvő ,Morgó" 
nevü határrészben a folyó ho 30 
és 31, továbbá a folyó évi Szep.- 
tember hó 1 2 és 3. napján, min- 
dig reggeli 6 órától déli 12 óráig, 
valóságos harczszerü lövésekkel 
tüzérségpi lövőgyakorlatokat fog 
tartani. Mivelhogy hasonló lövő- 
gyakorlatok Kolozsvárt még soha- 
sem tartattak, ennélfogva különö- 
gsen figyelmeztetjük a közönséget, 
hogy a nevezett helyen vagy an- 
nak közelében a jelzett napokon 
ne tartózkodjék, ott ne közle- 
kedjék. 
— Uj hegyközségek. Biró Jó- 

zsef a hátsó hójai szőlőhegy és 
Gárnesevicz Ferencz a Brétfü és 
Csatorna szőlőhegy birtokosai ne- 
vében kérést adtak be a hátsó 
hója és Kányamáli rész továbbá a 

nagyherceg, 

Brétfü és Csatorna szőlőhegy hogya 
községé való átalakitása iránt Ko- 
lozsvár város tanácsához. A tanács 
a hátsó hójában létesitendő hegy- 
község alakuló gyülését szeptem- 
ber hó 28.án, d. e. 10 órára a 
Brétfü és Csatorna szőlőhegyekben 
létesitendő hegyközség alakuló 
gyülését pedig szeptember 29-én 
d. e. 10 órára a városbáz közgyü- 
lési termébe tüzte ki. Felhivatnak 
ennélfogva az idézett szőlőhegyek 
összes birtokosai ezen az uton is, 
hogy a hegyközség alakuló gyü- 
lésen jelenjenek meg, avagy ma- 
gukat megbizottjaik által képvi- 
seltessék. 
— Botrány a sétatéren. Teg- : 

nao délután Tóth László kerti 
munkás nagy botrányt provokált a 
sétatóren. A szökőkutat körülvevő 
virágokat kitépdeste s trágár sza- 
vakkal illette a járókelőket. Le- 
csukták, a szeszárak emelkedése 
okozta bánatát kialudni. 

Helyreigazitás. Lapunk 
szombati számában megirtuk a 
rendőrség értesitése nyomán, hogy 
Bagaméri pénzintézeti tisztviselőt 
megtámadták. Bagaméri ur nyilat- 
kozatot küldött be hozzánk, hogy 
őt senki meg nem támadta. - A 
rendőrség rovására rectificáljuk 
ezen hirt. 

— A szeszes italok árainak 
felemelése. A Magyar Kereske- 
delmi Csarnok szeszkereskedői 
szakosztálya Engl Hugó elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen — te- 
kintettel a szesznek és a czukor- 
nak napról-napra fokozódó áremel- 
kedésére - elhatározta, hogy a 
szeszesitalok árait felemeli és pe- 
dig: Azon égetett szeszesitalok, 
likőrök, rum árai, amelyek eddig 
hektoliterenként 150 koronán alul 
adattak el, (szeszadópótlék és vá- 
rosi adó nélkül számitva) ezentul 
hektoliterenkint 6 koronával fel- 

nem édesitett pálinkának minimá- 
lis ára a jövőre hektoliterfokon- 
ként minden adó nélkül 170 és 
illetve szeszadópótlék és városi 
adóval együtt 220 koronába álla- 
pittatik meg. Az áremelkedés e 
hó 22-én lépett életbe és a buda- 
pesti piaczra, nemkülönben Buda.- 
pest környékére vonatkozik. A vi- 
dék tekintetében elhatározta a 
szakosztály, hogy az összes sze- 
szesítalok árait ad valorem 5 szá- 
zalékkal felemeli: 

EIErdőégés Borszóken. Bor- 
széken, mint tudósitónk jelenti — 
még mindig égnek az erdők. Az 
égés a fürdő közvetlen kőzeléig 

jutott már: Éjjelenként a füst le- 
huzódik a fürdő felé s a levegőt 
rontja. Egy tartós esőtől remélik, 
hogy elfogja oltani a tüzet. 
— Az orosz trónörökös ke- 

resztelője. Alekszis trónörökös 
nagyherceg keresztelőjónek szer- 
tartásait már megállapitották. Ke- 
resztszülők lesznek : Mária Feodo- 
rovna özvegy cárné, a dán király 
Vilmos császár, Edward király, 
hesseni nagyherceg. Viktória Mágol 
hercegnő, Alexandrovics Alexis 

Nbkolajevics Mihály 
nagyherceg és Alexandra Jozefina 
nagyhercegnő. 
A oár a zsidók ellen. A 

cár titkos rendeletet bocsátott ki, 
melyben szigoruan megtiltja a zsidó 
katonáknak, hogy héberül levelez- 
zenek. A héberül irt leveleket el- 
kobozzák és szigoruan megbünte- 
tik az iróját. 
— Nagy gyárégés. A Hauer- 

cég vegyészet gyára Aussig Schön-
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priesenben szombaton délután a 
gépház; a laboratorium és a rak- 
tár egyrésze kivételével leégett. 
Nagymennyiségü éter és spiritusz 

pusztult el. A robbanások által to- 

vábbterjesztett tüz következtében 

egy az Elbán levő szénnel megra- 

kott csónak egészen egy másik pe- 

dig részben elégett. Az Elba má- 

sik partján levő erdő is több he- 

lyen tüzet fogott, melyet azonban 

eloltottak anélkül, hogy nagyobb 
kár esett volna. A Heuer-cég kö- 

rülbelül négy millió korona kárt 

szenvedett. mely azonban biztosi- 

tások által fedezve van. Tizenkét 

tüzoltó égési sebeket szenvedett. 

- A bombavető halála. Pé- 
tervárról jelentik : Hire jár, hogy 

Plehve miniszter gyilkosa, a kiben 

egy Sasanoff nevü ufai kereskedő 

fiát ismerték fel négy nappal ez- 
előtt meghalt. 

—– A Bourbonok és a íran- 
cla nemzeti ünnep. Julius 14-én. 
mikor az oroszok még Niucsvang- 
ban voltak, az ottani francia ügy- 
vivő a francia nemzeti ünnep, a 
Bastille bevételének évfordulója 
alkalmából ebédet adott, melyre 
az orosz tisztikar is hivatalos volt. 
Ezen az ebéden Bourbon Jaime 
herczeg, aki jelenleg orosz szol- 
gálatban áll, szintén megjelent. 
Több franczia royalista ezért a 
herezeget megtámadta, aki erre 
azzal védekezett, hogy mint orosz 
tisztnek meg kellett jelennie az 
ünnepélyen. Atyja, Don Carlos 
azonban Interlakenből a követ- 
kező táviratot intézte a Matin 
szerkesztőségéhez: 

oKérem legyenek szivesek 
közzétenni lapjukban, hogy 
fiam csakugyan részt vett a 
niucsvangi franczia konzul által 
a Bastille bevételének emlékére 
adott julius 14-iki ünnepi ebé- 
den. Ezért a tettéért a felelős- 
séget magamról elháritom és 

semminemü közösséget vele 
nem vállalok. Don Carlos, mad- 
ridi herczeg. 
Jaime herczeg erre a nyilat- 

kozatra még nem válaszolt. Er- 
deklődéssel várjuk azonban, hogy 
e kérdésben szembe foge szállni 
a fiu az atyával? 

—- Blveszett svéd-érem. Nagy 
József 62 gy. ezredbeli 4ik szá. 
zadbau szolgáló szakaszvezető, a 
a dohánygyári dalkör mulatságán 
elvesztete a svéd királytól szár- 
mazó kitüntetését. IIlő jutalmat 
ad, a másnak különben is érték- 
telen érem megtalálójának, ha ke- 
zeihez juttatja. 
– UCsodaszép a gyengéd puha 

és fehér arcz-szin, valamint a szeplő 
és májfoltoktól mentes arcz. Mindez 
elérhető, ha az arczot a Havasi- 
gyopár Créme"-el kenjük. Proba- 
tégely 70 fillér. Kapható: Wolff 
gyógyszertárában Kolozsvárt. 

72. 9–30. 

SZINHÁZ. 
* Egyenlőség. Pethes Imre, a 

budapesti nemzeti szinház müvésze, 
tegnap az ,Egyenlőség" Mr. 
Crichtonjában lépett fel, melyben 
a fővárosban oly nagy sikert ara- 
tott. Pethes azon müvészek közül 
való, kiket nem ért meg a koruk. 
Az a hibája ugyanis ennek a nagy 
kaliberü geninek, hogy nem dec- 
lamál, hogy nem hasitja a levegőt, 
hanem az életből vett, minden izé- 
ben természetes embert viszen a 

deszkákra s igy a régi iskola hivei 

nem tudnak felmelegedni játékán, 

mert nem értik meg, mert nem 

kell nekik az – a mi természe- 

tes. Bátran állithatjuk, hogy teg- 
napi szerepében ma az országban 
vele senki nem állja ki a versenyt. 
A mi müvelt közönségünk megér- 
tette s zajosan ünnepelte a mü- 
vészt. A többi szereplőkről már 
többször elmondtuk véleményünket. 
Pethes ma „Daniseffek"-ben bucsu- 
zik. (cs. 

TÁVIRATOK, 
Budapest, aug. 22. 

Plehve gyilkossát föla- 
kasztották. 

A ma reggeli lapok rövid tá- 
viratban arról adnak hirt, hogy 
Plehve gyilkosa négy nappal eze- 
lőtt meghalt. Most az a szenzácziós 
hir érkezik hozzánk Berlinen ke- 
resztül, hogy Ivan Szaszanovot, 
Plehve gyilkosát, julius 15-ikén a 
Péter-Pál erődben legfelsőbb pa- 
rancsra falakasztották. A haldokló 
merénylő e napon többször elvesz- 
tette eszméletét s az orvosok ki- 
jelentették, hogy csak pár órája 
van hátra. Ekkor megjelent a kór- 
házban egy tisz, a ki a merénylőt 
hordágyra tétette és elvitette az 
erőd belsejébe. Itt az oroszok 
étherinjekcziókkal magához téri- 
tették. Erre irásbeli meghatalma- 
zás alapján az erőd hóhéra át 
vette Szaszanovot és felakasztotta. 
Az orvos, aki az injekeziót alkal- 
mazni nem akarta, mikor meg- 
tudta, miről van szó, megkorbá- 
csolták és számüzték. 

Ujabb sztrájk a fővárosban 

Afig mulik el egy-egy munkás 
sztrájk, már ujabb sztrájk hire ér- 
kezik. Ezuttal a könyvkötő-mun- 
kások hatalmas táborában készül 
kitörni a sztrájk. Lehet, hogy a 
közeli napokban, de nincs kizárva, 
hogy a jövő hét elején. 

A malom-munkások 
sztrájkja. 

A malom- munkások sztrájkja 
tovább tart, dacára annak, hogy a 
malomtulajdonosok és az igazgatók 
mára tüzték ki azt a határidőt, a 
melyen belül a sztrájkoló munká- 
sokat visszafogadják. — Ellenkező 
esetben a munkadók elbocsátják 

őket. A sztrájkolók ma reggelig 
munkába nem állván, mindnyájuk 
munkakönyveit a délelőtt folyamán 
a IV. kerületi előljáróság, mint 
elsőfoku iparhatósághoz szállitot- 
ták be. 

Véres utezai harecz. 

Chicagóban mintegy ezer sztráj- 
koló zavargást idézett elő, miköz- 
ben többet megöltek és számosan 
sulyosan megsebesültek. 

- 

Párisi csemeték. 

A párisi rendőrség tegnap fo- 
gott el egy 12 éves nagy remé- 
nyekre jogositó gyerkőcöt, a ki 
megszökve szüleitől, egy 11 éves 
leánynyal lépett közös háztartásra. 
Fiatalságuk dacára ugy viselked- 
tek, mint öreg emberek. - Ha a 
leány nem tudott pénzt előterem- 
teni az urfi költséges passzióira, 

ugy alaposan helyben lett hagyva 
a ofiatal asszonyka. 

Az orosz-japán háboru- 
Csifuból tegnap este jelentet- 

ték, hogy Port-Artur ostromát éj- 
iel-nappal folytatják. Csifui hirek 
szerint a japánok a magaslatokat 
elfoglalták. Egy japán oszlop öt 
kilométernyire közeledett a leg- 
fontosabb orosz hadálláshoz. – 
Liaujangtól nyugatra további ja- 
pán csapatoknak közeledését je- 
lentik. 

REGÉNY. 

A tévedt nő szerelme. 
Irta a ,K. H.4 számára: Ő. (58.) 

Azt hittem, hogy ő is olyan 
becsületességgel rójja ezt, a gond- 
terhes életet mint én, de szomo- 
ruan tapasztaltam később, hogy 
csak látszat volt az egész. 

Megtudtam mindent, sejtettem 
is ezt vele, de azért soha szemére 
nem vetettem az én házammal 
szembe elkövetett lelketlenségét s 
talán ez jogosította fel arra, hogy 
a régi meséjét ujra kezdje és la- 
kásom békéjét ujra megbontsa. 

Én is azt mondom - vágott 
most közbe Földes Márton – hogy 
ha ártalmára van kerülje. 

— De azért indulatba soh' se 
jöjjön miatta, mert kár ha az em- 
ber másért magát szomoritja, ma- 
gát kinozza. 
— Ugy van, folytatta Matild, 

ügybe se vegye kelmed, ha ut- 
jaiba akad térjen ki előle, s fe- 
ledje el azt, hogy volt idő, midőn 
ismerte is. 
— No hiszen elintézem, csak 

sokáig folytassa. Mára különben is 
az ő ügyéből kifolyólag a rendőr- 
séghez idéztek meg, hol valami 
vallomásokat kell. tegyek. 

Lehet azért, hogy szomszédja 
vagyok és láthatok valamit, a mi 
ott történik. 

Pedig elkertelt jószágocska, 
hová ismeretleneknek – különösen 
a magunk fajta embereknek be- 
lépni nem igen lehet. 

A mig ezen utóbbi szavakat 
mondotta már készülő félben volt 
özvegy Karikásné és ünneplőjébe 
öltözve elindult a rendőrséghez. 

(Folytatása köv.) 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 

Telephon szám 503. 

Daniseffek. 
Szinmü 4 felvonásban. 

Kezdete este fél 8 órakor. 

Apro Mmirdetések. 

A Hunyadi-tér 13. sz. alatt a 

legnagyobb forgalmi helyen egy 

üzlet azonnal olcsón kiadó, lakás- 

sal vagy anélkül. 128. 1-3. 

vvvvvvvvvvvv 

e e Szerdán e e 

és a következő napokon 

a SÉTATÉRI KIOSZKBAN. 

Les Arbrass 
continens leghiresebb artistái. 

Uj! ooooooo dij! 

KOMAROKI K. SÁNDOR 
országszerte közkedvelt magyar 
jellem-komikus müvész fellépte 

DRÖHLICH FEEHBA 
- EÉEsxtrentigue énekesnő. — 

Les Arbrass 
a felülmulhatatlanok 

Les Arbrass 
megérkeztek![! 

és az összes szerződtetett tagok 
közremüködésével. 

Belépti dij nincs. TTE 

Tisztelettel : 

Veres Sándor, CGárdonyi, 
müvezető, igazgató. 

Szigoru családi müsorral. 
15. sz. 98* 

Rónai mulató 
Biasini szálloda. 

Ma és mindennap g uj müsor. 

MANON a bájos dán soubrette. 

Itt először! Itt először! 

LÉVAI ARNOLD 
a jelenkor legjobb magyar 

humoristája. 

Rienzi Mariska 
Kolozsvár kedvencz soubrettje. 

Ulanoff 
a jelenkor legjobb orosz táncz- 

kettős. 

Balogh Imre 
saját szerzeményü koupléival, to- 

vábbá az összes szerződtetett tagok 
fellépte. 

Szives támogatásért esedez a ju- 
talmazandó. 

A teljes művészszemélyzet ni műsorral. 

Belépti dij x koroma. 

Kezdete 8 órak. Fentartott helyek. 

Gerő Józsetf, Rónal, 
müvezető. szálloda-bérlő, igazg 

a 

Figyelem! 
Olcsó és jó husok kaphatók 

a Széchoenyi tér 2. és J.ik számu 
hentes és mészáros üzletemben, 
hol is ajánlják a nagyérdemü 
husfogyasztó közönség becses 
figyelmébe, hogy a legjobb mi- 
nőségü Marha-, Borju-, Sertés- 
és Ürühúsokat mindég frisssen 
és a legolcsóbb napi árak mellett 
kaphatók, a melyről mindenki 
egyszeri vásárlásnál meggyőződ- 
hetik. 

1 kgr. marhahus 40 kr. 
126-2-6 Kiváló tisztelettel 

Tokay Testvérek.
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Kitümőó mimőségü és legmagasabb szilárdsagu Portland-Cementet ajám! olcsó áron a 
[ 

BRASSÓBAN. 

CEMENT-m 
Kolozsvárt kaphaté: Csiki Imre (Deák Ferencz-utcza 39.), Segesváry és Társa, Tessitori és Gurlsatti és Földes Janocs (Kossuth - Lajos-utcza 41.) uraknál. 

eés saját készités! oe ; mentén, a város költelke jól 

Lakás keregtetik bekeritve f. év október hó 1-jóre, 
esetleg még hamarább, haszon- 

külön tolek udvarral és kerttel, bérbe kerestetik. — Ajánlatok 
Halló! Hallól Ki beszél? Hunyadi-tér 8. 

az első 

kolozsvári bőrönd kégzitő, 

aki jót és tartóst olcsón akar 
vásárolni, az el ne mulassza fel- 
keresni a Wesselényi Miklós utoza 
24. sz. alatti üzletet a posta 
mellett, ahol nagy választékban 
kaphatók mindenféle kézi- és 
utazó bőröndök, utazó kosarak, 
kézi, piaczi és iskolai táskák a 
legolcsóbb árban. 

A legkisebb próbavételnél 
meggyőződhetik mindenki áruim 
olcsóságáról, mivel azok saját 
készitményeim. 

Tisztelettel 

HERSCHELES 
127-2* bőröndkészitő. 

ees legolcsóbb ár e 

Braun Mihály 
hangszerkészitő KOLOZSVÁRT, 
Wesselényi Miklós utoza 18. 

Nagy raktár az összes hangszerekben. 

Gramophon és gramophon- 

lemezek kaphatók. 

Mérsékelt szolid árak. 

Nagy javitóműhely!! 

hentes és mészáros üzlet- 
ben 1 kiló elsőrnndü marhahus 

O rajczar. 

Továbbá minden másnemü ki- 
tünő minöségü husok is a leg- 

olcsóbb napi árban 

kaphatók. 
3-3 

Diszokmánynyal kitüntetve. 

Bernáth H. Sándor 
varrógép, kerékpár nagy raktára és 
hangszerüzlete a m. kir. posta és tav. 

szállitója KOLOZSVÁR. 

Összes áruimat havi részletfizetésre 
is adom és azokért 5 évig felelek. — 

Szakszerü villamos világitással és 

motor-erőre berendezett meohanikai 

müűhelyemben a javitásokat gyorsan és 

jutányos árban készitem. Nikkelezése- 

ket, különféle szinü emaillirozásokat 

saját fürdömben és kemenczémben 

állitok elő. 

Képes árjegyzéket adok bárkinek. 

vvvvvvvvvvvv 

szoba, konyha, speiz és faszin- 
nel a Kis- vagy Nagy-Szamos 

67. sz. 

„Állandót eczimen a kiadóba. 

naponta 2-3 koronát 
tisztességes módon és könnyen 

keresni ? 

Felnőttek, valamint gyerme- 

kek is, kik 13-ik életévüket már 

betöltötték, jelentkezhetnek a 
„Kolozsvári Hirlap" kiadóhivata- 
lában Wessoelényi Miklós-utoza 7. 

sz. minden délután 3-6 óráig. 

MvVVVvvvVvVvVvVvvvVVvVvVvVvVvVvVvVvVvvv 
Osváth Pál puskamflves 

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 21. szám. 

Kész elül és hátultöltő vadászfegyverek. pisztolyok, 
Revolverek. Flobert-fegyverek, valamint az összes fegyve- 
rekhez szükségelt töltények és hozzávaló összes kellékek 
nagy választékban kaphatók. 6-10 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvva 
Továbbá mindennemü fegyver és revolver javitások, 

becserélések a legpontosabban és a legkedvezőbb feltételek 
mellett készittetnek. 

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 
A nagyérdemü közönség becses pártfogását továbbra 

is tisztelettel kéri 

OSVvÁTH PÁL puskamüves, 
Deák Ferencz-utcsa 21. szám. 
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len jü ünl 
Egészségünk kincs 

gondoskodik 

48 sz. 18* 
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Csodálatos hatásu sósgyógyviz, modern igényeknek megfelelő berendezésekkel! 

Polgári árak; minden nap sétahangverseny. - Kitünő magyar konyháról, friss sörről és erdélyi borokról 

Efers chny G. fürdővendéglői bérlő. 

"e....".......... .........................(..... 

olozsra! 
s azt syarapitni kell!l 
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see............ ...... .. ő.cseseseeeeseeeeeeeeee 

Kiadja: a Szerkesztőség. Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz.


